读高一时结识一对身患残疾、无依无靠的孤寡老人-

周丽娟,上海嘉奉建筑工程有 限公司副经理,"周丽娟义工服务 队"队长。12年前,读高一年级时, 她结识了龚瑞贤和夏玉莲这对身 患残疾、无依无靠的孤寡老人。从 此,义工周丽娟开始了她的"爱心 长跑"。请听她讲述的故事:

结缘半生

12年前,我在读高一,跟随学 校志愿者服务队来到社区敬老院, 认识了龚瑞贤和夏玉莲老人。这对 老人身患残疾,无依无靠。

当时我就暗下决心:要照顾他 们,要把他们当作自己的亲人,一 定要让他们开开心心地过完下半

高中三年, 无论学习多忙,我 都坚持每天上门照顾龚瑞贤夫妇。 有段时间,两位老人不适应敬老院 的生活环境,又回到原来生活居住 的地方。从此,每天学校晚自习前,

我都提着热水瓶往返干老人家与 茶馆之间,为老人送热水;在破旧 厨房间里, 我学会了熟练地炒菜、 洗刷碗筷。平时,我总是省下零花 钱买些新鲜的时令蔬菜水果,给两 位老人学个鲜。

日子就这样一天天过去。也许 当年大家都没有想到,一次普通的 中学生志愿服务,居然让我跟素昧 平生的二位老人,成为彼此人生中 不可或缺的"亲人",从此结下了不 解的半生亲缘。

爱有接力

周围的人都说我是热心肠。我 特别喜欢帮助别人,不管是认识的 还是不认识的,只要人家有困难, 我都会毫不犹豫提供帮助。我能这 样,完全是家庭教育——我的父母 都是心地特别善良的人,他们总是 助人为乐,并以此为荣。

因为有这样的父母,我跟龚瑞贤 夫妇的"半生亲缘",才有了爱心接 力。那年,我高中毕业后,光荣入伍。

临走前,唯一放心不下的,就是我悉 心照顾了三年的龚瑞贤夫妇。我反复 叮嘱自己的母亲,有空多去老人家看 看,帮助照顾他们的日常起居。于是, 我的母亲也成了一名志愿者。

在我服役的两年时间里,时刻 惦记着两位老人,只要一有空就打 电话询问老人的生活、身体情况, 并嘱咐老人安心养病,有什么需要 可以告诉我的家人。为老人添置营 养品,为老人添置的衣物,时常到 家中探望——我的志愿者母亲,的 确做到了这些。是的,我和母亲心 里都有数:这两位老人,因为没有 亲人,所以更需要亲情呵护。

我结婚后,同样身为军人的丈 夫也加入到了照顾龚瑞贤夫妇的 队伍中来,帮我分担照顾两位老人 的重任。

义无反顾

如今,我在上海嘉奉建筑工程 有限公司工作,并走上行政管理岗 位,工作忙了,但照顾老人事从不

耽搁, 龚瑞贤夫妇有事第一个想到 的总是我。

一次,龚瑞贤病了,消瘦得厉 我看在眼里急在心里,要求陪 同老人就医,老人既怕花钱又怕给 我添麻烦,说什么也不肯去。我几 次三番地恳求,老人才让我陪着就 医。幸亏及时诊断治疗,避免了并 发症。

有一次, 夏玉莲头部意外砸 伤。那时正值天热,老人的头皮结 起了厚厚的痂,十分难过,敬老院 的护工也犯了难。怎么办?这点事 难不倒我。我为老人剪了一个清爽 的短发,仔细把头发洗清爽,再吹 吹干,老人顺利地度过了恢复期。

还有一次, 龚瑞贤一时想不 开,离家出走。夏玉莲急坏了,赶紧 给我打电话。当时,我正怀着身孕。 我去派出所报了案,然后出门寻 找,直到在路边找到老人,我才拖 着疲惫的身体回家。

为了给生活窘困的两位老人 争取各方补助,我四处奔波。有的

人很不理解,问:你与老人非亲非 故,这么卖力,到底图什么呢?

面对这样的误会, 我哭过,擦 干眼泪后,我依然继续照顾这两位 老人。每当老人们和我谈及百年之 后的事情,都忧心忡忡。我总是对 老人郑重承诺:"你们就是我的亲 人,不管发生什么事情,我都会义 无返顾地照顾好你们。

相关链接

2009年5月,以周丽娟名字 命名的青年义工服务队成立,通过 建立OO群。招募优秀青年义工。 目前,义工队伍从原先的7人发展 到57人,从原先单一的服务对象 扩大到社区独居老人,从原先面向 奉贤钱桥地区招募志愿者到现在 面向全区招募。今年,周丽娟义工 服务队更是将服务的触角延伸到 房屋征收中的困难群体,帮助困难 家庭搬家安置、打扫卫生,做好他 们在过渡期的帮困救助,解决他们 遇到的实际问题。

慈善快递

● "上海人身保险牵手你我"慈善专项 基金成立

7月28日,由市慈善基金会、上海保监 局、上海市保险同业公会联手合作的"上海人 身保险牵手你我"慈善专项基金成立

这项基金将定向用于资助市慈善基金会 '多彩晚霞——兹善流动轮椅车"项目。专项 基金中的 114 万余元善款是通过上海保险行 业"1+1心连心一元慈善"公益活动筹集。"1+ 1心连心一元慈善"公益活动由上海保监局 和上海市保险同业公会共同倡议, 历时8个 月,汇聚了30家寿险公司、上海市全体寿险 营销员和寿险保户三方力量。在活动期间,凡 购买一份有效保险产品的保单持有者,自愿 捐赠1元作为慈善捐款;成功销售一份有效 保险产品的寿险营销员,也自愿捐赠1元作 为慈善捐款;保险公司则根据在册寿险营销 员的规模不同,捐赠不同额度的善款。

基金将首笔出资 100 万元定向用于购买 2000 辆慈善流动轮椅车,赠送给本市社区行 动不便、患重病的老人。

● 上海国际品牌酒店协会捐赠 20 万救 助先心病儿童

7月25日,上海国际品牌酒店协会通过 市慈善基金会向复旦大学附属儿科医院捐赠 20万元,定向用于救助困难家庭的先心病患 儿。自2008年以来,上海国际品牌酒店协会 已累计向市慈善基金会捐款 112.5 万元,帮 助了近60个困难家庭的先心病患儿。

● 探望"轮椅上的校长"房金妹

7月17日,市慈善基金会领导上门看望 了术后卧病在床的爱心人士、"轮椅上的校 长"房金妹。

房金妹原是纺织女工,1988年因患脊髓内 肿瘤,以致高位截瘫。1999年,她创办了兴家残 疾人子女义务辅导学校,义教助残团队已为 5000 余名残疾人子女义务送教 15 万余次,组 织安排教师志愿者无偿大课辅导达 1400 余课 时,为孩子们的未来"铺好了路"。"兴家"学校在 房金妹的带领下,获得了中国优秀志愿者服务 集体、上海市扶残助残先进集体等称号,她本人 还荣获了第二届"上海市慈善之星"等称号。

● 260 万慈善物资发往江西

7月20日,上海慈善物资管理中心准备 了价值 260 万元的物资,慰问赣南革命老区。 7辆大卡车将慈善物资运至杨浦车站,装上 发往江西的列车,在"八一"建军节来临之际, 向老红军、老区人民致以节日问候。

本报记者 姚丽萍 特约诵讯员 励晨



请农民工兄弟吃顿饭

本市日前举行"请农民工吃饭"公益活动, 由黑苹果青年公益创业活动指导中心、搜狐微 博发起,请来30位农民工代表,大家边吃边聊, 希望通过这一活动,增进广大城市市民与农民 工之间的理解。

本报记者 孙中钦 摄影报道

市慈善基金会今年出资1300万元做公益

2008 年至今累计出资 3186 万元资助 296 个项目

本报讯 (记者 姚丽萍)今年,市慈善基金会 将出资1300万元,资助三类公益项目,包括公益 招投标项目、公益创投项目和社会慈善,同时将 开展"首届优秀慈善公益项目评选活动"。即日起 至9月30日,符合条件的各社会组织可通过"上 海慈善网"(www.scf.org.cn)申报。

自 2008 年起, 市慈善基金会探索性地推出 资助社会慈善公益项目,鼓励和支持社会组织、 慈善机构开展慈善公益项目。至今,已累计出资 3186万元,资助了296个慈善公益项目,而今年 更是力度最大的一次。

今年, 市慈善基金会分别安排 800 万元, 200 万元和300万元用于公益招投标项目、公益创投 项目和社会慈善公益项目,并委托上海恩派社会 创新发展中心承办前两项工作。

本次公益招投标项目围绕特殊儿童、农民工

城市融入、关爱民工子女、关爱女性、健康关爱、 失独家庭等六大专题编制项目目录,接受公益组 织的投标申请。公益创投项目主要面向初创期的 社会组织,围绕安老、扶幼、助学和济困向社会公 开征集,评审签约后将分批拨付资金付给获选机 构进行项目实施。社会慈善公益项目主要面向市 级单位,项目持续多年开展,较为成熟以及捐赠 方有定向资助意愿的项目, 范围包括为老服务、 青少年服务、助残服务、救助帮困服务和其他慈 善公益服务项目。

此外, 市慈善基金会为了培育影响力强、受 益面广、运作规范的慈善公益项目,扩大慈善公 益项目的社会影响力, 打造慈善公益项目品牌, 决定开展"首届优秀慈善公益项目评选活动",届 时将会设置10个"上海市慈善基金会优秀慈善 公益奖"。申报单位可登陆上海慈善网查阅详情。

本报讯(实习生 张文 雪 记者 鲁哲)7月31 日,由市科学育儿基地、市 慈善基金会联合举办的 "2012年自强好少年科普 夏令营活动"在嘉定汽车 城举行。近 200 名来自本 市各区县的自强队员代表 和教师代表参加了活动。

强

大众汽车公司的工作 人员带领着队员和老师们 参观了大众汽车公司的生 产流水线,参观过程中,时 不时听到队员们的感叹和 惊呼。随后,全体队员和老 师又来到上海汽车博物 馆,看着一代代汽车的精 美模型,队员们一个个迫 不及待地上前拍照。

通过这次活动,队员 们对汽车的生产流程和发 展历程有了更深的认识与了解, 而且接受了一次生动有趣的科普 知识教育,激励他们努力学习。

1995年6月1日,市科学育 川基地把本市 7-18 岁的闲境儿童 组织起来,成立了以"团结互助,奋 发向上,自强自立,逆境成才"十六 字为宗旨的市少年儿童自强大队。 本次活动由慈善基金会"应加陈科 普慈善基金"出资资助。该基金于 2006年由应为民、陈璐夫妇捐赠 50 万元设立。每年资助困难家庭 的自强队员参加各种形式的科普 慈善活动。至今已连续举办了5次 科普慈善活动。

计收到网络捐款

上海慈善网 最新爱心数据:

截至 2012 年8月17日10时30分,共

2769295.74 元人民币 无论何时,无论何地

登录 www.scf.org.cn 点击"我要捐款",奉

献您的爱心 (上海慈善网由上海

市慈善基金 会主管主办)

